



Bs. 7.00

16 °C Probabilidad de Precipitación 0 %
 -4 °C Vientos 0 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Segundo simulacro del TSE evalúa transmisión de resultados para elecciones

Pág. A8



Talento estudiantil brilla en el 1º Concurso de Guaripoleros y Grupo de Guaripoleras

Pág. P4-5



Desfiles escolares inician el 1 de agosto en Oruro

Pág. A2

Candidaturas en reserva: TSE identifica más de 1.000 y advierte sorpresas antes de elecciones

Pág. A3

Hechos de tránsito marcaron el fin de semana en Oruro

SUPLEMENTO DEPORTIVO

COPA DIVISIÓN PROFESIONAL

GV San José vence y se apodera del liderato en el grupo C

Inicia apertura de la II Circunvalación del Bicentenario en Oruro

Pág. A7

Clubes rotarios de Oruro realizan histórica transmisión de mando conjunta

LA PATRIA

Por primera vez, los clubes rotarios en Oruro realizaron la transmisión de mando conjunta, además de la posesión de nuevos directorios 2025-2026, con la premisa de trabajar "Unidos para hacer bien", el 26 de julio de 2025, en un acto singular en el Club Oruro.

Los miembros del Rotary Club Oruro, RC San Miguel, RC Sebastián Pagador y RC Satélite de San Miguel, todos parte del Rotary Distrito 4690, se organizaron para realizar la ceremonia de transmisión

de mando y la posesión del directorio 2025-2026 en todos sus estamentos; además, los presidentes salientes brindaron un resumen de los logros alcanzados a la fecha.

"Quiero agradecer a quienes hicieron posible esta histórica transmisión de mando conjunta, porque han logrado unimos. Ustedes han demostrado esta tarde que no hay imposibles cuando hay un bien común. Hoy (domingo) iniciamos este camino unido, en ideales de servicio y esperanza. Seremos la fuerza que lo hace posible, juntos somos más fuertes y podemos

transformar vidas", expresó la gobernadora del Rotary Distrito 4690, Carmen Cuetto de Barbery.

El acto contó con la presencia de la comunidad rotaria en Oruro, que por primera vez se unió para esta actividad importante que marca una nueva gestión de servicio a la comunidad orureña. El acto estuvo lleno de compañerismo, reconocimiento y agradecimiento al trabajo desarrollado por los ahora past presidentes, que lideraron estos clubes en la gestión 2024-2025.

En el caso del Rotary Club Oruro, asume la pre-

sidencia Miguel Escobar; RC San Miguel, Eddy Dorado; RC Sebastián Pagador, Velka Suaznabar; y RC Satélite San Miguel, Belka Bardales. Fueron quienes hicieron la promesa rotaria para presidir sus clubes, respectivamente. Seguido de ello, los miembros de cada directorio también se sumaron a la promesa.

Quienes tienen la premisa de trabajar unidos, bajo los valores rotarios: integridad, compañerismo, diversidad, liderazgo y servicio. Principios que representan el corazón de la identidad de los clubes rotarios en Bolivia.



Los nuevos presidentes de clubes rotarios /LA PATRIA

Se entregaron reconocimientos a los presidentes salientes, además de otras personalidades, y se impusieron los emblemas de gestión al nuevo equipo directivo. De igual forma,

Cuetto destacó el trabajo que realizan las nuevas generaciones, quienes también hicieron la promesa rotaria junto a los comités de damas y nuevos socios rotarios.

Desfiles escolares inician el 1 de agosto en Oruro

LA PATRIA

La Dirección Departamental de Educación Oruro (DDEO) presentó el programa de desfiles escolares en homenaje al Bicentenario de Bolivia, que se llevarán a cabo del 1 al 5 de agosto en diferentes puntos de la ciudad.

El desfile escolar del nivel inicial comenzará el 1 de agosto a las 09:00 horas, con punto de partida en la calle Pagador y Montecinos.

Ese mismo día, a las 18:30 horas, se realizará el desfile de educación superior en formación profesional, con concentración en el Parque de la Unión Nacional.

El lunes 4 de agosto, a las 09:00 horas, se llevará a cabo el desfile escolar zonal de educación primaria comunitaria vocacional, cuya concentración será en cinco zonas.

En la noche, a partir de las 18:30 horas, se efectuará el desfile escolar de uni-

dades educativas, escuelas nocturnas y educación alternativa en el Parque de la Unión Nacional.

El martes 5 de agosto, a las 08:00 horas en la Avenida Cívica, está programado un acto de homenaje a la Patria y Solemne Jura a la Bandera por los estudiantes del sexto grado de educación secundaria comunitaria productiva y posterior desfile escolar.

"De antemano hacemos extensivo a toda la

sociedad orureña como también a todas nuestras autoridades municipales y departamentales para que puedan ser parte de estas actividades cívicas escolares de nuestro departamento", manifestó German Cardozo.

La DDEO hizo pública esta programación de desfiles para que las diferentes unidades educativas se preparen y muestren su fervor cívico en el Bicentenario de Bolivia.



Estudiantes demostrarán su fervor cívico /LA PATRIA

Escuadrón José Santos Vargas inicia cabalgata hacia Sucre por el Bicentenario

LA PATRIA

El Círculo de Jinetes "Escuadrón José Santos Vargas" inicia hoy, 28 de julio de 2025, la Cabalgata del Bicentenario en homenaje a los 200 años de la creación de la República de Bolivia, con destino a la ciudad de Sucre. Los miembros del grupo incluyen a Carlos Condarco Santillán, Álvaro Condar-

co López, José Pedro Carvajal Delgado y Álvaro Condarco Castellón.

Fundado el 18 de mayo de 2009 en la finca Cotochullpa, el Círculo lleva el nombre de un guerrillero destacado en la independencia del país. A lo largo de su existencia, ha realizado varias travesías con motivo de fechas históricas. En 2009, hicieron el recorrido a La Paz por la

fecha cívica del 16 de julio. En 2012, realizaron un viaje a Mochoza para rendir homenaje a José Santos Vargas y Eusebio Lira.

En 2013 se repitió la cabalgata hacia La Paz para el 16 de julio. En septiembre de 2016, el Círculo participó en el homenaje al Bicentenario de la Muerte en Acción del Cnel. Manuel Ascencio Padilla, escoltando los restos de los espo-

sos Padilla-Azurduy desde la Casa de la Libertad en Sucre hasta la hacienda Chipirina, propiedad de la familia Padilla en el actual municipio de Ravelo.

Carlos Condarco Santillán es uno de los miembros más destacados y principal impulsor del grupo. Este tipo de actividades permite a los jinetes recordar el pasado desde sus cabalgaduras.



El escuadrón ya emprendió varias cabalgatas /CORTESÍA

El Círculo ha participado también en recreaciones históricas y otros homenajes. Se espera que tanto ca-

ballos como jinetes lleguen con bien a su destino, fieles a su lema: "Cabalgando por la historia".

Cotizaciones gentileza de:

2da.

QUINCENA
JULIO

ESTAÑO

L.F. \$us.
15,24

PLOMO

L.F. \$us.
0,91

ZINC

L.F. \$us.
1,23

COBRE

L.F. \$us.
4,46

ANTIMONIO

T.M.F. \$us.
57.375,00

WOLFRAM

T.M.F.
23.941,88

BISMUTO

L.F. \$us.
11,95

ORO

O.T. \$us.
3.333,35

PLATA

O.T. \$us.
37,07

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA
6,96COMPRA
6,86

Samuel invita a los empresarios bolivianos en Argentina a invertir en el país

LA PATRIA

El candidato de la alianza Unidad, Samuel Doria Medina, se reunió con los grandes emprendedores bolivianos en Buenos Aires y los invitó a invertir en Bolivia.

Samuel, que está haciendo campaña en Argentina, tuvo un encuentro con empresarios de origen boliviano del área de la construcción, la de los textiles, entre otras. “Estamos orgullosos de ustedes. Ustedes son una referencia de la fortaleza de nuestra nacionalidad. Por eso los bolivianos son apreciados allí donde van. No migran para delinquir, sino para vivir y hacer vivir a las economías donde llegan”, les dijo.

“Pronto Bolivia tendrá condiciones para invertir en ella, así que los invito a expandir sus negocios a su país natal y a llevar las lecciones aprendidas a la patria”, interpelló.

Explicó que “los emprendedores bolivianos son tan valientes e inge-



El candidato junto a los emprendedores bolivianos /CORTESÍA

niosos que no solo se han extendido por todo el territorio nacional, del extremo Norte en Cobija al extremo Sur en Villazón. Además, tienen éxito en los países vecinos y especialmente aquí en Buenos Aires, donde han creado importantes negocios comerciales, industriales, gastronómicos”.

“Todos los migrantes bolivianos son emprendedores, en el sentido de

que se inventan nuevas formas de vivir y enfrentar la adversidad”, señaló.

“Los que, además, migran y logran hacer sus propios negocios son emprendedores al cuadrado”, remató. “Y los que encima tienen tanto éxito que pueden contratar a buena cantidad de paisanos para que los ayuden son un orgullo nacional”, complementó.

Candidaturas en reserva: TSE identifica más de 1.000 y advierte sorpresas antes de elecciones

LA PATRIA

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Tahuichi Tahuichi, denunció que las organizaciones políticas están utilizando un vacío legal para reservar más de 1.000 candidaturas rumbo a las elecciones del 17 de agosto de 2025, lo que podría derivar en sustituciones de última hora, incluso en binomios presidenciales.

Durante una entrevista con la emisora Erbol, Tahuichi calificó esta estrategia como una “trampa” amparada en el artículo 108 de la Ley 026 del Régimen Electoral, que permite a los frentes políticos realizar cambios de candidatos hasta 72 horas antes de la jornada electoral.

“Es una maña, es una trampa que no está bien. Los partidos están jugando con los electores”, cuestionó



El vocal Tahuichi Tahuichi /ABI

el vocal, quien advirtió que esta práctica afecta el derecho de la población a emitir un voto informado.

Tahuichi ironizó sobre el posible escenario electoral con frases como: “Como del sombrero del mago: vamos a sacar un conejo, vamos a amanecer con alguna sorpresa”.

Según datos proporcionados por el TSE, entre los partidos con más

candidaturas en reserva figuran Morena con 266, ADN con 202, Fuerza del Pueblo con 190, Unidad con 164, PDC con 124, Alianza Popular con 71, Súmate con 66 y Libre con 46, lo que suma un total de más de 1.000 posibles reemplazos hasta el 3 de agosto de 2025.

Frente a esta situación, Tahuichi planteó la necesidad de reformar la

normativa electoral para evitar este tipo de maniobras que, a su juicio, restan transparencia y previsibilidad al proceso.

En la misma línea, el candidato presidencial de la alianza Libertad y Democracia (Libre), Jorge Quiroga, expresó su preocupación por el incumplimiento de los plazos del calendario electoral. Recordó que el 19 de mayo de 2025 era la fecha límite para inscribir binomios, pero aún hay frentes que no han cumplido con ese requisito.

“A tres semanas se sigue jugando con esto”, reclamó Quiroga, quien también propuso ajustar la legislación electoral de cara a las próximas elecciones subnacionales, eliminando trámites innecesarios y promoviendo una “Bolivia digital” que facilite el proceso de inscripción.

ONU declara Día Internacional para visibilizar a países sin litoral tras iniciativa boliviana



Esta iniciativa fue impulsada por Bolivia y su reclamo histórico /REFERENCIAL

LA PATRIA

La Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó una resolución que establece el 6 de agosto como el Día Internacional de Concienciación sobre las Necesidades y los Desafíos Especiales de Desarrollo de los Países en Desarrollo sin Litoral, iniciativa liderada por Bolivia. La resolución busca visibilizar las brechas estructurales que enfrentan estos países, que representan solo el 1,1% del comercio mundial, y se enmarca en la Tercera Conferencia sobre Países en Desarrollo sin Litoral que se celebrará en Awwaz, Turkmenistán.

A partir de 2025, esta fecha será conmemorada anualmente con el respaldo del sistema de las Naciones Unidas. En la actualidad, 32 países en desarrollo sin litoral —con una población conjunta que supera los 606 millones de personas— participan de apenas el 1,1% del comercio mundial. Este limitado desempeño económico responde a obstáculos persistentes como los altos costos de exporta-

ción e importación, la carencia de infraestructura, barreras comerciales, exclusión digital y tensiones geopolíticas que profundizan su vulnerabilidad.

La resolución enfatiza que el mundo atraviesa una etapa crítica y que las decisiones adoptadas en el presente definirán el futuro de estos países, ubicados en África, Asia, Europa y América del Sur. En ese marco, se propone movilizar una cooperación internacional más efectiva y promover políticas globales que respondan de manera coherente a los desafíos particulares de estos Estados.

Para Bolivia, la instauración de este Día Internacional representa un avance multilateral que permitirá visibilizar los derechos, desafíos y vulnerabilidades asociados a su condición de país privado de acceso soberano al océano Pacífico desde la guerra de 1879 con Chile. La resolución fortalece el reconocimiento de las secuelas económicas, sociales y políticas del enclaustramiento geográfico.

Talento estudiantil brilla en el 1º Concurso de Guaripoleros y Grupo de Guaripoleras

LA PATRIA

Fotos: Alicia Pérez Choque – LA PATRIA

El primer Concurso de Guaripoleros y Grupo de Guaripoleras se llevó a cabo en el Estadio Jesús Bermúdez de Oruro el domingo, organizado por la Asociación Departamental de Profesores de Educación Musical de Oruro (Adpemo), con la participación de 49 representaciones estudiantiles.

El evento celebró el talento, disciplina y arte coreográfico de los jóvenes en el marco de los festejos rumbo al Bicentenario de Bolivia.

Los participantes demostraron su talento y sincronía en el manejo de la guaripola durante el evento. A la par, las bandas de las unidades educativas amenizaron la actividad.

Ganadores

En la categoría "1", el primer lugar fue para María Rosa Quintela, seguido por Oscar Alfaro.

En la categoría "H", los ganadores fueron las unidades educativas Jorge Oblitas, Kennedy Don Bosco 1 y Josemro Murillo Vacarrea.

En la categoría "G", los primeros lugares fueron ocupados por la U.E. Pantaleón Dalence, Liceo Oruro -Turno Tarde y Adolfo Ballivian 1.

Para la categoría "E", los ganadores fueron la U.E. María Rosa Quintela, José Víctor Zaconeta, Oscar Alfaro.

En la categoría "D", los ganadores fueron la U. E. La Kantuta 2, San Ignacio de Loyola, José Ignacio de Sanjines.

En la categoría "C", los galar-

donados fueron de la U.E. Jorge Oblitas, Ignacio León y Sebastián Pagador.

En la categoría "B", los galardonados fueron de la U.E. Liceo Oruro – Turno Mañana, Adolfo Ballivian y La Kantuta 3.

En la categoría "A", los galardonados fueron del Colegio Nacional Juan Misael Saracho – Turno Mañana, Jorge Oblitas, Mariscal Sucre, Antonio José de Sainz – Turno Mañana y Juan Misael Saracho – Turno Tarde

Los organizadores destacaron la demostración de todos los estudiantes en las diferentes categorías y felicitaron a los participantes. Además, animaron a los estudiantes a continuar practicando las coreografías, ya que se trata del primer concurso de esta gestión.



La belleza se luce en el Estadio Jesús Bermúdez



Las bandas de unidades educativas amenizaron el evento



El talento y destreza en movimiento



Guaripola y música: un evento que une a Oruro



Se lució el talento y arte coreográfico



La habilidad infantil fue de admirar



Los más pequeños mostraron su civismo



Niños mostraron sus habilidades musicales



Demostraron su talento y disciplina en el manejo de la guaripolera



Talento juvenil brilla en el 1° Concurso de Guaripoleras



Padres de familia aplaudieron la creatividad estudiantil en competencia

EDITORIAL

SIMULACROS Y TRAMPAS: EL DESAFÍO DE RECUPERAR LA CONFIANZA ELECTORAL

Mientras el Tribunal Supremo Electoral (TSE) lleva a cabo simulacros para garantizar la transparencia en el conteo de votos, varios partidos políticos aprovechan vacíos legales para esconder candidatos como si fueran conejos en el sombrero de un mago. La paradoja no puede ser más preocupante: se busca dar certezas con tecnología, pero se siembra incertidumbre con maniobras legales.

El vocal Tahuichi Tahuichi denunció recientemente que las organizaciones políticas han reservado más de 1.000 candidaturas, incluyendo posibles cambios en los binomios presidenciales. Esta táctica, amparada por el artículo 108 de la Ley 026, permite sustituir candidatos hasta 72 horas antes de la elección,

y aunque es legal, ha sido calificada por el vocal como una "trampa" que atenta contra el derecho ciudadano a emitir un voto informado.

"Están jugando con los electores", advirtió Tahuichi, y no le falta razón. La democracia no se reduce a votar: exige transparencia, previsibilidad y respeto por el elector. Cuando los nombres en la papeleta pueden cambiar en el último momento, se desvirtúa el sentido del sufragio. Según el TSE, los partidos con más candidaturas "en reserva" son Morena, ADN, Fuerza del Pueblo, Unidad y el PDC, entre otros. Todos podrían cambiar rostros sin previo aviso, dejando al votante desorientado.

A este escenario se suma la advertencia de Jorge "Tuto" Quiroga, candidato de la alianza Libre, quien denunció que muchos frentes ni siquiera cumplieron con el plazo legal para inscribir sus binomios, vencido el 19 de mayo. Él propone una reforma electoral que simplifique los trámites y digitalice el proceso. Tal vez sea momento de escucharlo.

En contraste, el TSE avanza con sus pruebas técnicas. Este domingo se realizó el segundo simulacro del Sistema de Transmisión de Resultados Preliminares (Sirepre), con más de

6.000 operadores desplegados en todo el país. La participación fue alta en departamentos como Cochabamba, Santa Cruz y La Paz. El vicepresidente del TSE, Francisco Vargas, destacó la labor de los jóvenes y el compromiso institucional por ofrecer un proceso confiable.

El sistema Sirepre transmite imágenes de las actas desde los recintos de votación, generando una "radiografía" preliminar del conteo. Aunque carecen de valor legal, estas imágenes refuerzan la transparencia del proceso y permiten un monitoreo inmediato del desarrollo electoral. Sin embargo, el vocal Gustavo Ávila recordó que la validez de los resultados se define con el conteo físico realizado por los Tribunales Electorales Departamentales.

En resumen, mientras el aparato técnico del TSE trabaja para generar confianza, algunos partidos están sembrando dudas con tácticas que, si bien son legales, son moralmente cuestionables. Esto evidencia la necesidad urgente de una reforma electoral integral, que no solo ajuste los plazos y procesos, sino que eleve el estándar ético de la competencia democrática.

Porque si el elector no sabe por quién vota realmente, el voto pierde sentido. Y si el sistema electoral no puede ponerles freno a las trampas disfrazadas de estrategia, pierde autoridad.

Bolivia necesita recuperar la confianza en sus instituciones, y eso no se logra solo con simulacros: se logra con reglas claras, candidaturas transparentes y un compromiso genuino con la democracia, con tecnología que reemplace al papel, que permita registrar el voto en tiempo real, sin depender de actas físicas que se pierden, se alteran o se trasladan bajo sospecha.

Otros países ya lo hacen; no es ciencia ficción ni privilegio de potencias. Es simplemente una muestra de voluntad política por modernizar un sistema que, en pleno 2025, sigue funcionando con herramientas del siglo pasado.

Bolivia necesita recuperar la confianza en sus instituciones, y eso no se logra solo con simulacros: se logra con reglas claras, candidaturas transparentes y un compromiso genuino con la democracia, con tecnología que reemplace al papel, que permita registrar el voto en tiempo real

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnacerrera (t)
Marcelo Miralles Bová (t)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
(A partir de las 20:00 horas)
Contactos: direccion@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com



Un rey detrás del trono

POR: GUILLERMO MOSCOSO BERMÚDEZ

Para los bolivianos adquiere renovada importancia la expresión de que la democracia está amenazada en todo el mundo, porque hay una advertencia de que hay un plan repulsivo de "lunáticos" de izquierda que busca sembrar la discordia en países sudamericanos.

Esa afirmación dicha en canales televisivos extranjeros es algo que compete a Bolivia por estar gobernada por dos décadas por una estirpe socialista, situación que lo señala ser el centro de reunión de las "Fuerzas revolucionarias" para insuflar una radical tarea de llevar adelante reformas extremas que favorezcan al sector socialista.

Tomando en cuenta esa apreciación, sin temor a equivocarse, hace que haya expectativa y enorme interés internacional el resultado que arroje las elecciones generales porque el MAS, otra vez, quiere afianzar el proyecto de Evo Morales de mantener a la población bajo un centralismo presidencial esclavista.

De acuerdo a lo que se puede observar, el pretender unificar en una sola candidatura a las cuatro que tiene el Movimiento Al Socialismo, es tan solo un "ensayo" para crear una especie de desorientación en la ciudadanía.

En ese contexto, el pedido del presidente Luis Arce no tiene el respaldo necesario ya que cada uno de sus candidatos quiere ir por su cuenta en los comicios, aspecto que viene a ser una señal de que no todo es rectilíneo al interior del Movimiento Al Socialismo.

Ese resquebrajamiento pone en evidencia que la nueva generación "masista" no admitirá que haya "un rey detrás del trono" al que se le haga caso si se mantiene en el gobierno.

Precisamente son estos militantes que, a viva voz, reconocen que ya no hay la izquierda en Bolivia, dando a entender que sus aspirantes a la presidencia carecen de ideología real en materia política.

Son ellos que afirman haber existido una verdadera izquierda racional con posiciones claras como el Partido Obrero Revolucionario, cuyo líder fue Guillermo Lora, el Partido Socialista Uno fundado por Marcelo Quiroga Santa Cruz y el Partido Comunista de Bolivia que tuvo como destacada figura al doctor Felipe Ñíguez Medrano, habiendo participado en los comicios con notables resultados al proponer la formación de un gobierno popular con raíz obrera.

ARTÍCULO EDUCATIVO

No eres tan invisible ni tan ausente, papá y mamá

POR: MSc. ROXANA MAMANI TITO (*)

¿Existe un balance entre el amor y el odio?, sentimientos no tan reales, pero tan dañinos, dualidades inentendibles, dicotomía de emociones y sensaciones inexplicables, deseos o desinterés, por la creación de una nueva vida. No se puede odiar o amar en su totalidad, se establece que nadie tiene una aceptación en su personalidad en su cabalidad. Buscar una explicación nos puede llevar al psicoanálisis freudiano, Eros y Thanatos estas dos pulsiones o instintos fundamentales que nos guían en el comportamiento humano. "Eros representa el instinto de vida, amor, creación y conservación, mientras que Thanatos simboliza el instinto de muerte, destrucción, agresión y la búsqueda del reposo".

En la relación de pareja, se genera un análisis más concluyente, aquellas parejas que son estériles se equilibran con aquellas que deciden abortar, ambas esperan con ansiedad, tener un hijo-a, y los otros no los desean. Por esta razón no podemos encadenar el deseo de tener un hijo o no tenerlo, en un paradigma científico o un sistema social. Ambas tienen la tarea de demostrar el daño a un ser cuando ha vivido la ausencia de un padre o madre.

Los procesos de estructura familiar no serán por años determinantes como sistema único, la dinámica familiar y los tipos de familia atraviesan una dialéctica de orden social en la perspectiva de investigación situacional. El imaginario del hijo que nace y debe ser consolidado en una familia perfecta esta desvinculada de la realidad, vista en la actualidad, donde la ausencia suena más que un tema musical, y el tiempo lo convierte en una naturalidad, de progreso social. Es claro que abarcaremos el síndrome del padre ausente, que es aquella figura, que no participa activamente en la crianza y en el crecimiento de los hijos-as, ya sea su ausencia física, así como la emocional; pero siempre será ausente.

Dentro de los tipos de padres ausentes tenemos: padres ausentes inmaduros, aquellos jóvenes que tuvieron una relación y como producto un hijo no planeado y su única salida es huir, del supuesto "problema", los padres ausentes con otras actividades, son aquellos padres que trabajan todo el día y delegan la responsabilidad al hijo mayor; los padres ausentes desconocidos, se presentan en aquellos embarazos que no saben quién es el padre y por último los padres ausentes por cultura, son los que por modelos sociales, no deben encargarse de crianza de los hijos.

(*) DOCENTE DE PRE Y POSGRADO DE UNIVERSIDADES DE BOLIVIA

Simulacro de Sirepre llegó a todo el departamento en Oruro

LA PATRIA

Ayer, 429 técnicos fueron desplegados por el Servicio de Registro Cívico (Serec) para el simulacro del Sistema de Transmisión de Resultados Preliminares (Sirepre) en las 16 provincias del departamento de Oruro, como actividad preparativa de las elecciones generales del próximo 17 de agosto de 2025.

Desde temprano, 200 técnicos fueron desplegados en la ciudad y 228 distribuidos en las 16 provincias del departamento. El ensayo comenzó oficialmente a las 16:00 horas, replicando las condiciones del día de la votación, con el objetivo de poner a prueba el sistema



Serec realizó simulacro del Sirepre con presencia en todo el departamento de Oruro /TED ORURO

de digitalización y envío de actas electorales.

El simulacro fue seguido de cerca desde un centro de monitoreo instalado en las oficinas del Serec Oruro, donde se revisó en tiempo real el desempeño del sistema. En el lugar estuvo presente la vocal del Tribunal Supremo Electoral

(TSE), Nancy Gutiérrez Salas, junto al observador de largo plazo de la Misión de Observación Electoral de la Unión Europea, Christian Hynek.

También participaron autoridades del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro, entre ellos el presidente, Limber Arroyo, el vicepresidente

Rudy Huayllas y el vocal Iver Pereira.

Durante la jornada, se observó cómo las casillas del sistema cambiaban de color al recibir las actas; se marcaban amarillas al ser transmitidas y esperar en revisión, verdes una vez aprobadas y rojas cuando eran rechazadas. Este código visual permitió identificar rápidamente el estado de cada acta enviada desde los recintos habilitados.

El ensayo fue considerado clave para detectar posibles falencias técnicas y operativas antes del proceso electoral oficial. "Este tipo de pruebas permite ajustar detalles críticos de la logística y garantizar transparencia el día de la elección", señalaron desde el Serec Oruro.

FEPO respalda modificación del RIS: Gobernación asegura que beneficia solo a privados

LA PATRIA

El secretario departamental de Minería, Felipe Huayta, aseguró que los decretos emitidos sobre minería desde la Gobernación no van contra la ley y mantiene su rechazo a la modificación del Reglamento de Infracciones y Sanciones (RIS) emitida por el Servicio Nacional de Registro y Control de la Comercialización de Minerales y Metales (Senarecom), por beneficiar a comercializadoras de minerales y atentar contra la economía de esta institución.

La Federación de Empresarios Privados de Oruro (FEPO) respaldó la Resolución de Directorio 004 del Senarecom, que modifica el RIS disminuyendo en un 90% las multas por infracciones a empresas comercializadoras de minerales, asegurando que es una estandarización en comparación con las normas que sancionan a las empresas auríferas; además aseguran que la Gobernación de Oruro emitió decretos departamentales en temas mineros sin respaldo del Senarecom.

"Hemos escuchado atentamente las declaraciones brindadas por la FEPO y están distorsionando la verdad. Nosotros hemos suscrito un convenio intergubernativo de delegación de competencias el año pasado en base a lo que dispone el Decreto Supremo (DS) 2288. Y mantenemos nuestra posición de que la modificación del RIS solo beneficia a las empresas privadas y atenta contra la economía de la Gobernación", respondió Huayta.

El DS 2288 establece los procedimientos de verificación del cumplimiento de las obligaciones de retención y pago de la Regalía Minera, así como su régimen sancionatorio por incumplimiento total o parcial, en el marco de lo dispuesto en la Disposición Final Primera de la Ley 535 de 28 de mayo de 2014 de Minería y Metalurgia.

"Ellos han presentado a través del diputado Enrique Urquidí un amparo de inconstitucionalidad al convenio suscrito con el Senarecom, pero este ni siquiera fue aceptado porque nosotros estamos en el marco

de lo legal, no estamos incumpliendo nada. Tenemos las firmas y avales de cada decreto y su reglamento por el Senarecom", señaló el secretario.

Hizo referencia al artículo 3 del DS 2288, que menciona: "El Senarecom aplicará los procedimientos de verificación del cumplimiento de las obligaciones de retención y pago de las regalías mineras, su régimen sancionatorio, así como la reglamentación interna correspondiente, en aquellos departamentos en los que no se hayan suscrito Acuerdos y Convenios Intergubernativos", a lo que indicó que como cuentan con el convenio, ellos no aplicarán el RIS y que más bien harán algunas modificaciones a los decretos departamentales para su aplicación.

Finalmente, dijo que como Gobierno Autónomo Departamental de Oruro mantienen su posición sobre el RIS. "Ya hemos hecho conocer nuestra posición y pronunciamiento, al igual que las otras gobernaciones, y no vamos a aplicar esa modificación del RIS", culminó.

Inicia apertura de la II Circunvalación del Bicentenario en Oruro

LA PATRIA

Ayer, en el límite entre la comunidad Amachuma Catuyo y San Juan Pampa, inició la apertura del trazo planimétrico de la II Circunvalación del Bicentenario, cuya longitud total es de 56,4 kilómetros. También se entregó el plano topográfico georeferenciado a la comunidad San Juan Pampa, para que obtengan su matrícula en Derechos Reales.

"Necesitamos estructura vial, queda todavía pendiente el alcantarillado de la V fase, la Doble Vía Oruro Capachos. Vamos a hacer el pedido a nuestro gobernador Johnny Vedia, para poder emplazar esta II Circunvalación. Este proyecto de la II Circunvalación inició en 2015, hoy se hace la apertura de esta II Circunvalación, luego vamos a empezar con las plataformas correspondientes y continuar con el EDTP (Estudio de Diseño Técnico de Preinversión)", explicó el alcalde Adhemar Wilcarani.

Ayer, en presencia de comunarios, vecinos y autoridades ediles, el secretario municipal de Infraestructura Pública, Russel Ramírez, informó que el trazo planimétrico de esta II Circunvalación se trabajó desde hace varias gestiones, y que es un trabajo importante porque permitirá que Oruro pueda crecer planificadamente.

Por otro lado, se realizó la entrega del plano topográfico georeferenciado, de más de 7 millones de metros cuadrados, que beneficia a más de 87 mil habitantes de San Juan Pampa, ahora urbanización, que procederá a sacar su matrícula en Derechos Reales.

El representante legal de la Urbanización San Juan Pampa, Bernardo Mamani, narró a detalle lo que les ha costado lograr estos trámites para la aprobación de sus planos, y así completar los requisitos para obtener la matrícula en Derechos Reales. Agradeció el trabajo coordinado para lograr esta primera tarea, señalando que aún faltan otros trámites para gozar de servicios básicos y accesos a esta nueva urbanización.

Senador pide a autoridades garantizar elecciones y finalizar bien sus mandatos



El senador Rubén Gutiérrez /LA PATRIA

LA PATRIA

El senador Rubén Gutiérrez mencionó que como autoridades deben garantizar las elecciones generales y deponer intereses personales. A pesar de la inhabilitación y la imposibilidad de la inscripción de algunos, debe haber una renovación periódica mediante el voto ciudadano.

“Tenemos que garantizar las elecciones de este próximo 17 de agosto, debe haber una renovación en la Asamblea Legislativa. Yo creo que debemos anteponer intereses de carácter personal; a los cinco años concluye el mandato, no podemos extendernos, eso significaría profundizar el caos y la crisis en la que nos encontramos”, manifestó.

El senador dijo que, a pesar de que algunos no hayan sido tomados en cuenta o que han sido inhabilitados, aun así debe cumplirse con el cronograma electoral y esperar que el 17 de agosto los ciudadanos elijan con su voto a las nuevas autoridades.

Por otro lado, detalló que en la Asamblea Legislativa Plurinacional entró en receso y que la siguiente semana, al retomar actividades, deben agilizar el tratamiento de muchos proyectos de ley, entre ellos créditos y convenios de financiamiento para importantes proyectos.

“En la Cámara de Diputados, por ejemplo, está la aprobación de 329 millones de dólares para la planta de Zinc que tanto anhela Oruro. Según me informaron, ya está en agenda y espero se pueda tratar y luego ser sancionada en la cámara de senadores”, indicó.

Aseguró que deben agilizar el tratamiento de estos proyectos hasta antes del 17 de agosto, pues pasada esa fecha, y ya teniendo electas a las nuevas autoridades, se iniciará el proceso de transición. “Aun con segunda vuelta, nos queda poco tiempo; tenemos menos de un mes para tratar tantos proyectos importantes que tenemos que zanjar lo más antes posible”, alegó.

Finalmente, dijo que por su lado sigue trabajando en coordinación con municipios y anunció que en unas semanas más se sumará una red fundamental a las siete que ya se tiene en el departamento: el circuito Lago Poopó, con una extensión de 165 kilómetros, que unirá Copacabana, Andamarca, Avaroa, Orinoca, Pampa Aullagas y Cruce CondoK, entre otras carreteras.

Samuel Doria Medina en Argentina: “Haremos un país al que valga la pena volver”

LA PATRIA

El candidato de la alianza Unidad, Samuel Doria Medina, se encuentra en Buenos Aires, la capital de Argentina. Esta ciudad alberga la mayor concentración de bolivianos que viven en el extranjero. Durante su visita, Doria Medina expresó: “Todos los bolivianos y bolivianas en el extranjero son compatriotas”.

El candidato enfatizó que no importa cuánto tiempo hayan estado fuera, el sistema exterior boliviano estará allí para proteger y ayudar a los ciudadanos. “Escogeremos a diplomáticos con conocimiento, capacidad y compromiso”, se comprometió Doria Medina.

En su discurso, Doria Medina explicó cómo su “plan 100 días carajo” beneficiará directamente a los bolivianos que residen en el exterior. “Garantizaremos la convertibilidad del boliviano en divisas



Candidato de la alianza Unidad, Samuel Doria Medina /INFOBAE

fuerzas como dólares y euros, lo que liberará completamente la entrada de remesas de los bolivianos expatriados al país”, afirmó.

Además, el candidato aseguró que su plan cambiará la economía de Bolivia. “Resolveremos la crisis y la inflación, generaremos 1 millón de emprendimientos y daremos

justicia al país. Así, valdrá la pena volver al país”, agregó.

Samuel Doria Medina también se comprometió a agilizar los trámites en las universidades bolivianas para el reconocimiento de títulos obtenidos en el extranjero. “Digitalizaremos de verdad los trámites; inclusive el de antecedentes penales”, prometió.

Segundo simulacro del TSE evalúa transmisión de resultados para elecciones

LA PATRIA

Con miras a las elecciones generales del 17 de agosto de 2025, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) llevó a cabo este domingo el segundo simulacro del Sistema de Transmisión de Resultados Preliminares (Sirepre), una actividad desarrollada casi simultáneo en varios departamentos del país para evaluar el funcionamiento técnico y operativo de la plataforma.

El vicepresidente del TSE, Francisco Vargas, calificó como positivo el ejercicio y destacó la participación de más de 2 mil jóvenes en Santa Cruz, quienes operaron desde distintos recintos electorales. En total, más de 6 mil operadores fueron desplegados a nivel nacional, con la supervisión de candidatos delegados y observadores.

En Cochabamba, el 77% de los recintos electorales participaron del simulacro, en presencia de observadores internacionales. En Tarija, la actividad se adelantó al sábado. En La Paz, personal técnico fue desplazado por varias unidades educativas, que serán utilizadas como recintos el día de la votación.

Desde Santa Cruz, el director departamental del Servicio de Registro Cívico (Sereci), Adolfo Freire, informó que 1.960 operadores trabajaron en la transmisión simultánea del 98% de actas desde las 16:00 horas, mientras un equipo técnico monitoreó el proceso. Sin embargo, a las 19:00 horas se reportaron demoras en zonas de difícil acceso, como Piso Firme, en San Ignacio de Velasco.



Nancy Gutiérrez Salas, vocal del Tribunal Supremo Electoral /APG

La primera prueba se realizó hace dos semanas y, según las autoridades electorales, no se registraron contratiempos. Estos simulacros forman parte de las pruebas técnicas que el TSE implementa para garantizar la transparencia del proceso electoral y corregir posibles fallas en el sistema.

El vocal del TSE, Gustavo Ávila, explicó que el Sirepre permite a la ciudadanía acceder a una “fotografía” del acta electoral, proporcionando una radiografía preliminar del conteo. Sin embargo, recordó que las imágenes transmitidas carecen de valor legal y que la validez oficial de los resultados se establece mediante la revisión física y el cómputo de las actas por parte de los Tribunales Electorales Departamentales.